

新生的支柱

■省五监七监区 黄永豪

从失去自由到判决生效,这期间我和妻子有一年多的时间未见过面。那段时间,我经历了“死亡”的巨大心理恐惧与精神压力。绝望中,是妻子的“每周一信”激起我战胜怯懦的勇气,唤醒了我做人的良知。妻子在信中说:“你现在要考虑的不应是生与死的问题,而应该更多地想想你的罪行给别人带来的痛苦和灾难有多么深重……”在妻子的敦促和鼓励下,我彻底抛开了内心的恐惧和侥幸,积极配合办案单位的侦查工作,使得案子顺利审结。而我也因为认罪态度好、有立功表现得到了宽大处理,保住了性命。

后来,我从家人处得知,妻子为帮助我减轻刑责,争取宽大处理,不惜卖房、卖车、卖首饰、低价抛售股票筹集资金来帮我退赃。而实际上,我犯罪所得的赃款都被我输在了澳门的赌场上,妻子拿出的钱都是我们做生意一点一点攒下的家业啊!

判决生效后,我终于获准与家属会见。那天,当我透过会见室墙上的小窗看见妻子的一刹那,泪水瞬时溢满了双眼。

待心情稍稍平静,我问妻子:“父母还好吗?”妻子说:“父亲病倒了,母亲常常以泪洗面,不过最让他们安慰的是,你还活着。”妻子说完这话,就怔怔地望着我,隔了一会后,她轻声问我:“你明白我的意思吗?”我用力点了点头,说:“我知道,我不会再让他们失望的。”当我问起两个儿子时,妻子说:“我不打算让儿子们知道你坐牢的事,只对他们说你去了很远的地方挣钱去了,所以就没带他们来看你,你不怪我吧?”我摇了摇头,我还能说什么呢?我想到的,妻子已经做到,我没想到的,妻也已想到了。有妻如此,夫复何求!

半个月后,我收到妻子的来信。信中,妻子写道“有我在,这个家垮不了……”捧着妻子的来信,我再次泪流满面。这个让我每一次想起都心疼的女人,我拿什么报答你?



呼唤新生(国画)

■省五监七监区三分监区 谢秉营



平凡的美丽

■省六监二监区 林昌银

从教学大楼图书室那儿借了一本《心灵独白》。顾名思义,料想一定是写内心世界的书。果然,书中大都是抒情散文,或由一件小事引出满腹狐疑或由一片落叶牵动妙然遐想,平淡而优美的文字,把作者的感情发挥得淋漓尽致。而这些感情,已在不经意间震撼了我那麻木的心。

原来,文章的魅力可以如此之大。如果可以在一个风和日丽的下午,选个靠窗的座位,泡一杯清茶,慢慢地翻阅这本书,该有多好!像茶一样,这本书值得去品、去回味,而它带给你的,不仅仅是心境的淡泊。比如,书中有一篇《我看大海》的文章,写了一个名叫沙子的女孩,由于先天的畸形而羞于见人,在继父的帮助下,终于走出阴影的故事。快乐的日子总是短暂的,厄运再次降临。母亲走了,继父病了,年幼的沙子勇敢地挑起生活的重担,可惜的是,沙子源于真爱的希望终于没能创造奇迹,没能留住继父的生命。继父临终前对沙子说:“沙子,对不起,以前答应过要陪你去看海,可现在我却不能陪你去了……”当沙子独自面对继父的遗像时,内心的感情化作一句独自:“伯伯,我看大海了。真的,我看见了!”

文章就这样结束了,然而,我的思绪并没有因此而结束。这篇文章的一字一句都浸透着真爱的平凡。这平凡,或许我们看到过,听到过,可真正能震撼人心的,不正是这种平凡吗?

于是,我们知道了珍惜平凡,知道了回报平凡。在夜深人静时会想起父母苍老的面容,会想起亲友友善的微笑,知道最美丽的,就在我们身边。所以,我们会以微笑报答微笑,用真诚回应真诚。

父亲的味道



■十里丰监狱八监区 魏富文

“你爸爸是什么味道的?”偶然间,在一本杂志上读到张小娴的诘问,未及思量,一股浓烈而辛辣的味道便在记忆的天空中弥漫开来,刺得我泪眼朦胧。

父亲是个地地道道的农民,和大多数庄稼人一样,劳动之余喜欢喝上两杯。农村人嘛,终日面朝黄土背朝天地在田间地头劳作,拖着疲惫的身子回到餐桌前,两白干儿下肚,还有什么比这更解乏更令人惬意的呢?而作为一村之“长”,村民之间哪怕是些鸡毛蒜皮的小纠纷,父亲也会主动出面调和。于是,在我幼时的记忆里,时常于某个昏昏欲睡的夜里在母亲的“指使”下,前往村民家中催促父亲回家。乡亲们解决问题的方式很简单——边喝酒边谈事儿,正所谓一切尽在酒中,往往等到双方握手言和时,月已上中天。睡意朦胧的我趴在父亲宽厚的肩膀上,除了能感受到“迷踪步”的诡异,还不时被来自父亲身上的酒味“惊醒”。那样的夜晚、那样的感觉,幸福且甜蜜。

17岁那年,我和妹妹一起参加中考,父亲最大的心愿就是我和妹妹都能考上师

范,因为靠几亩薄田维持生计的双亲没有多余的钱供我们上高中、念大学。出乎意料的是,成绩一向比妹妹好的我居然名落孙山,这样的结果父亲是无法接受的。我知道挨打是肯定的,挨骂是必须的。然而,父亲既没打我也没骂我,只是一边喝酒一边埋怨我的不争气,不知所措的我暗自庆幸躲过了一劫。谁知,这只是暴风雨来临前的平静。已有几分醉意的父亲突然话锋一转,让我带他去找我女朋友,言下之意,我的落榜都是早恋惹的祸,而且责任还在女方。对于父亲的无理要求,我自然是反驳的,反驳的结果是加快了暴风雨来临……

养儿一百岁,常忧九十九。虽说这些年父亲来探过一次监,但我知道,父亲早已不喝酒了,从他得知他那不争气的儿子在悔过自新的路上选择了自考、用手中的笔书写新生的那一刻起,不管农活儿多重、多累,哪怕是最便宜的“苞谷”酒他也没再喝过一口。“2008年度记功”、“局级优秀报道员”、“监狱级优秀报道员”、“自考、缝纫等八门证书”以及一年4个月的减刑裁定,我不知道自己取得的这点拿不上台面的改造成绩,能否带给父亲些许安慰,但我知道那些月上中天的往事无时不在催促我,早日回去陪父亲好好喝一杯。

人生的得失

■乔司监狱九分监狱 张秀忠

有一位富翁,在一笔大买卖中亏光了自己所有的积蓄,老伴孩子也离他而去。他年事已高,孤独一人,穷困潦倒,唯有一只心爱的小狗与他相依为命。在一个大雪纷飞的冬夜,他来到一座荒僻的村庄,找到一个避风的窝棚。他看到有一盏油灯,就用身上仅存的一根火柴点上了油灯,但一阵风把灯吹熄了。四周立刻又漆黑一片。孤独的老人陷入了黑暗之中,他对人生感到彻底绝望,甚至想结束自己的生命,但身边的爱犬给了他一丝安慰。他又累又饿,无奈地叹了一口气后沉沉睡去。

当他第二天醒来时,发现心爱的小狗已死在门外。抚摸着这只相依为命的爱犬,他决定结束自己的生命,他觉得这世间再也没有什么值得留恋了。于是,他想最后看一眼周围的世界,然后自杀。

他走出窝棚,发现整个村庄死一般寂静,到处是尸体,一片狼藉,显然这个村庄昨夜遭到了匪徒的洗劫。正是因为灯被吹灭、狗被打死,他才没被匪徒发现。看到这可怕的场面,老人不由心惊肉跳:啊!我是这里的幸存者,我没有理由不珍惜自己的生命,必须好好地活下去,虽然失去很多,但我得到了生命,这才是人生最宝贵的。

我们的改造也是一样,虽失去了许多,但我们也得到不少。只要心平气和地去反思走过的路、经过的事,你会发现,自己并不是最糟糕的那一个。更何况,我们若能将反思中所悟、所得用到今后的人生中去,得到的可能是另外一片天地。

